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ΑΡΧΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ 
ΜΑΘΗΜΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 

Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ & Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΕΠΑ.Λ (ΟΜΑ∆Α Β΄) 
31 ΜΑΪΟΥ 2010 
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 
ΟΜΑ∆Α ΠΡΩΤΗ 

 
ΘΕΜΑ Α 

Α1. α. Σωστό 
β. Λάθος 
γ. Σωστό 
δ. Λάθος 
ε. Λάθος 

 
Α2. β 
 
Α3. δ 
 

ΟΜΑ∆Α ∆ΕΥΤΕΡΗ 
ΘΕΜΑ Β  
Σελ 22 του σχολικού βιβλίου, ενότητα 8 Ο καταµερισµός των έργων: 
«Σε πολύ παλαιότερες εποχές κάθε νοικοκυριό ήταν αναγκασµένο να παράγει σχεδόν 
όλα τα προϊόντα που του ήταν απαραίτητα. Οι ανταλλαγές προϊόντων µεταξύ 
νοικοκυριών ήταν πολύ περιορισµένες. Στη σύγχρονη εποχή κάθε άτοµο συνήθως 
ασχολείται στην παραγωγή ενός µόνο προϊόντος (ή ακόµη και ενός µέρους κάποιου 
προϊόντος) ενώ ταυτόχρονα καταναλώνει πολλά προϊόντα, στην παραγωγή των 
οποίων δε συµµετέχει. Το φαινόµενο αυτό ονοµάζουµε καταµερισµό των έργων ή της 
εργασίας. Παράλληλα όµως µε τον καταµερισµό των έργων αναπτύσσονται και οι 
ανταλλαγές προϊόντων µεταξύ των ατόµων, γιατί διαφορετικά δε θα µπορούσαν να 
ικανοποιηθούν οι διάφορες ανάγκες τους. Οι ανταλλαγές γίνονται µε τη µεσολάβηση 
του χρήµατος. 
Ο καταµερισµός των έργων έχει τεράστια σηµασία για τη σηµερινή οργάνωση της 
παραγωγής. Χωρίς καταµερισµό, ο τεράστιος πλούτος των σηµερινών οικονοµιών δε 
θα ήταν δυνατό να δηµιουργηθεί. Τα πλεονεκτήµατά του είναι τα εξής: 
 
i) Κάθε άτοµο µπορεί να απασχοληθεί εκεί όπου µπορεί να αποδώσει περισσότερο, 
αντί να κάνει ταυτόχρονα και δουλειές στις οποίες δεν είναι αποδοτικό. 
 
ii) Όταν ένα άτοµο ασχολείται µε µία µόνο εργασία, αναπτύσσει σιγά σιγά µεγάλη 
δεξιοτεχνία και ικανότητα στην εργασία αυτή και αυξάνει την απόδοσή του. 
 
iii) Η µεγάλη εξειδίκευση οδηγεί και σε διάφορες βελτιώσεις του τρόπου µε τον 
οποίο γίνεται η παραγωγή, δηλαδή, σε διάφορες εφευρέσεις, και αυτό έχει ως 
αποτέλεσµα την αύξηση της παραγωγής. 
 
Βέβαια η µεγάλη εξειδίκευση των ανθρώπων σε µια δραστηριότητα που συχνά είναι 
πολύ περιορισµένη, µετατρέπει την εργασία σε ανιαρή απασχόληση. Αυτό είναι ένα 
σοβαρό µειονέκτηµα του καταµερισµού των έργων.» 
 
Παρατήρηση: ∆εν απαιτείται χρήση παραδειγµάτων 



Ï
Ì
ÉË
Ï
Ó
 
Ö
Ñ
Ï
Í
Ô
ÉÓ
Ô
Ç
Ñ
ÉÙ
Í

Í
Å
Ï

 2 

ΟΜΑ∆Α ΤΡΙΤΗ 
 
ΘΕΜΑ Γ  
Γ1. 

3
3 3

3

15QAP QL= ⇒ =  
4

4 4
4

18QAP QL= ⇒ =  
 
Γ2. 
Το µεταβλητό κόστος της επιχείρησης δίνεται από το παρακάτω τύπο: 
VC W L c Q= ⋅ + ⋅   
Άρα για L=3 ισχύει  

3 3 3 3780 360 3 15 180VC W L c Q c c= ⋅ + ⋅ ⇒ = ⋅ + ⋅ ⇒ = χρηµατικές µονάδες  
 
Γ3. 
Από τη θεωρία γνωρίζουµε ότι το ενοίκιο του κτηρίου υπάγεται στο σταθερό κόστος 
της επιχείρησης. Από την εκφώνηση συνάγεται ότι το σταθερό κόστος είναι ίσο µε το 
κόστος ενοικίου. 

4 4 4 360 4 180 18 4680VC W L c Q= ⋅ + ⋅ = ⋅ + ⋅ = χρηµατικές µονάδες  
4 4 5400 4680 720 χρηµατικές µονάδεςTC VC FC FC FC= + ⇒ = − ⇒ =  

 
Γ4. 
α) Για 17 17Q = βρισκόµαστε µεταξύ των επιπέδων παραγωγής Q15=15 και Q18=18  
Θεωρώ ότι το 18 300VCMC Q

∆= =
∆

 παραµένει σταθερό. 
 

Q VC MC 
15 3780  
17 8300  
18 4680 300 

 
17

17 17
3780300 4380 χρηµατικές µονάδες17 15

VCVCMC VCQ
−∆= ⇒ = ⇒ =

∆ −
 

 
Άρα όταν η παραγωγή αυξάνεται από Q15=15 και Q18=18 το µεταβλητό κόστος 
αυξάνεται κατά 17 15 4380 3780 600 χρηµατικές µονάδεςVC VC VC∆ = − = − =  
 
Β΄ ΤΡΟΠΟΣ ΕΠΙΛΥΣΗΣ:  

17 300 600 χρηµατικές µονάδες2
VC VCMC VCQ

∆ ∆= ⇒ = ⇒ ∆ =
∆
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ΟΜΑ∆Α ΤΕΤΑΡΤΗ 

 
ΘΕΜΑ ∆  
∆1. 

2 1 160% 200 60% 200 80D D DQ Q Q= − ⋅ = − ⋅ =  
 

1

1 1
2

1

1

180D

Q
Q PQ PP P Q
P

ε

∆
∆= = ⋅ ⇒ =∆ ∆

 

Η ζήτηση είναι γραµµική µε αλγεβρική µορφή: QD = α + β ⋅P 
Από τα δύο σηµεία της γραµµικής ζήτησης προκύπτουν οι εξισώσεις:  
 200 = α + β ⋅150  

  80 = α + β ⋅180  
Επιλύοντας το σύστηµα δύο εξισώσεων µε δύο αγνώστους υπολογίζουµε β=−4 και 
α=800  
Συνεπώς η συνάρτηση ζήτησης είναι QD=800−4 ⋅P. 
 
∆2. 

' 120 920 4D DQ Q P= + = − ⋅  
Η εισοδηµατική ελαστικότητα θα υπολογιστεί για σταθερή τιµή P1=150. 
για P1=150  στην αρχική συνάρτηση ζήτησης QD=200. 
για P1=150  στη νέα συνάρτηση ζήτησης  QD’=320 
 

' 320 200
60%200 2,425% 25% 25%

D D

D
Y

Q QQ
Q Q

ε

−∆ −

= = = = =∆Υ
Υ

 

 
∆3. 
Για  150  200E EP Q= =  στο αρχικό σηµείο ισορροπίας Ε. 
Για  ' 170  ' 240E EP Q= =  στο νέο σηµείο ισορροπίας Ε΄. 
Η προσφορά είναι γραµµική µε αλγεβρική µορφή: QS = γ + δ ⋅P 
 
Από τα δύο σηµεία ισορροπίας προκύπτουν οι εξισώσεις:  
 200 = γ + δ ⋅150  

240 = γ + δ ⋅170  
Επιλύοντας το σύστηµα δύο εξισώσεων µε δύο αγνώστους υπολογίζουµε δ = 2 και  
γ = −100. 
Συνεπώς η συνάρτηση προσφοράς είναι Qs=−100+2 ⋅P 
 

�

'

'

2

1502 1,5200
�����

΄

E E E E
S

E E E E

P Q Q PQ
P Q P P Q
δ δ

ε
Ε→Ε

=

−∆= ⋅ = ⋅ = ⋅ =
∆ −
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∆4. 
Υπολογίζουµε τα σηµεία τοµής µε τους άξονες και δείχνουµε το αρχικό και το νέο 
σηµείο ισορροπίας. 
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